

CSURGÓ ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági — hetilap. Megjelenik minden vasárnap.

A „CSURGÓI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” ÉS A „CSURGÓI SEGÉLYEGYLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona. Negyedévre: 2 korona. Egyes szám ára: 20 fillér.</p>	<p>A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség címére küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. Felelős szerkesztő: Dr. JÜNKER PÁL.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Vágó Gyula könyvsajtója, hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők A hirdetéseket jutányosan számítjuk.</p>
---	---	--

A földmives iskolák reformja.

(F. B) A földmivelésügyi miniszternek a napokban egy rendelkezése, illetve terve látott napvilágot a fővárosi napilapok hasábjai között, mely szerint a mezői munkások kiképzését internivebbé óhajtja tenni. Ezt a hirt minden bővebb magyarázat, minden különös megjegyzés nélkül adták le a lapok. Persze ez időszerint ilyen aktualitással minék foglalkozni, mikor vannak jobb és nagyobb de a mi a fő, idegesítőbb események napirenden. Itt van mindjárt Kóburg Lujza szökése, a mi valójában nem éppen szorosan tartozik a sajtó feladatai közé, hogy erről nem éppen a közönséges, ámde nem is valami országos létező eseményről olyan sokat és olyan beható részletességgel kelljen írni. Itt azonban a magasabb udvari körök egy pikánszú és kalandos természetű dolgaról van szó és az ilyesmi foglalkoztatja az idegesen kíváncsi tömeget. A kíváncsiságot újabb fordulatokkal és bonyodalomakkal tetézni jövődélmező tevékenység ugyan lehet, de nem alkalmas arra, hogy vele a sajtó a maga elé tűzött feladatnak színvonalán maradjon. Mert az olyan kérdések bővebb fejtegetése, melyek országos érdekűek és kihatnak a nemzet-

nek majdnem minden népretegére, hisszük, jóval elsőrangúbb megbeszélendő tárgyai a közvéleményt tolmácsoló sajtónak, mint azok a bár sajtószertű és nem mindennapos, de alapjában mégis csak kárászéletű eseményeknek, melyek éppen csak a kávéházi asztal mellett való pletykára adnak alkalmat.

A földmives iskolák reformja olyan irányban, hogy e reform a magyar földnek becsesebbé tételét, a benne rejlő kincsek bővebb kiaknázását eredményezze, olyan nagy és fontos országos kérdés, aminél nagyobbbat már azért sem képzelhetünk el, mert hiszen nekünk magyaroknak a drága anyaföld, a rögös szántó, vadvirágtól pompázó rét és a lombos erdő mindenünk, a melyből akárcsak a növény, megélhetésünk minden kellékét szívjuk. A föld adja meg a mindennapi kenyeret, a minek fölöslegéből más szükségleteinket is betudjuk szerezni. A gabonatermelés juttatott bennünket abba a helyzetbe, hogy malomiparunkat annyira kifejlesztettük, hogy bármelyik európai iparállammal felvehetjük e tekintetben a versenyt. Ezért féltékeny szeretettel gondoloztunk a magyarembert a földjét. Anynyi ragaszkodást egy népnél sem tapasztalhatunk a foglalkozásához mint magyar embernél, az ő földjének a megdolgozásához. Még magában a magyar népjellegben is benne van terjedelmes síkság nyugodt

egyszerűsége, minden szertelenségtől ment hamisítatlansága. A föld a magyar ember édene, a melyből, ha kiüzetnék, olyan bolygóvá lenne, a ki sehol nyugtot nem lelhet. Már oly annyira össze van nőve, egybe van forva a magyar az ő barázdás szántójával, hogy karakterének teljes feladásá ellenében volna képes más életmódhoz szokni, mint a milyent belé a földdel való foglalkozás, a földhöz való benső ragaszkodás oltott.

Igy hát kettős érdek, hogy ezen a téren jól képzett és a mezőgazdaságban elért korszerű vívmányokkal ösmerős gazdákat nyerjen az ország. A földmives iskolákban tanított tantárgyak lehet, hogy tudományos tekintetben mögötte állanak azoknak a tanirányzatoknak, amelyek feladata az általános műveltség terjesztése, de hogy nemzeti hasznosság dolgában egyszerűbb, sőt elébbre állítható, az bizonyos. Nemzeti érdek ezen iskolák minél nagyobb gondozása, minél körültekintőbb felügyelete egyrészt, másrészt pedig anyagi érdekünk, hogy minél több értéket tudjunk kimunkálni a földből, hogy ilyen mód nemzetünk gyarapodását is előmozdítsuk.

Ámde nem elégedhetünk, vagy legalább nem állapodhatunk meg csak a földmives iskolák reformjánál. Nekünk feltétlen szükségünk van még arra is, hogy egy igazi földmivesiskola reformját

A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

Híres szép asszonyok szépítő fürdőiről

— A „Csurgó és Vidéke” számára írta —
L. NAGY BÉLA.

Motó: A nő szépsége nem egyedül hajának tökéletességében rejlik, hanem lelki tulajdonát azok, amelyeknek szépségét a férfi imádjá.

Erzsébet magyar királynő, Nagy Lajos királyunk édes anyja oly szépítő vizet talált fel, a mely a középkori szépítő vizek leghíresebbje volt. Ezt ő 7 éves korában alkalmazta amikor erős köszvényes fájdalmak voltak s egy évi használat után oly jól érezte magát, hogy nemcsak fájdalmait multak el, de e víztől meg is szépült és 80 éves korában is jó színben volt. Ezt ő másnak is ajánlotta s ilyen formán úgy elterjedt ez a víz egész Európában, hogy nem volt olyan város a hol kapni ne lehetett volna és nem volt akkoriban olyan szép hölgy kinek toltette asztaláról ez hiányzott volna. Rendkívüli nagy kelendőségnek örvendett, a mi jó tót embereinknek köszönhetjük elterjedtségét egy részben, a mennyiben ők bejárva a félvilágot mindenütt kinalgatták e csodaszert, pedig nem is olcsón, de méreg drágán vásároították meg és franciáknál legelőbb megkedvelték. A külföld látva mily keresett csakhamar meghamisították. Idővel elfeledték a hölgyek mint mindent, ha már nem divat; nem

is ismeri ma senki nálunk, nem is kapni, Franciaországban azonban jelenleg is keresik. Ez a szépségviz nem volt egyéb mint a rozsmaring virágnak és levelének alkoholos destillátuma, „magyarviz”, magyar „szépítő víz”, „magyar királynő vize”, „rosmaring szesz”, „Aqua” hungariae regia, Aqua reginae hungaricae Aqua hungarica (magyar viznek a németek nevezték), Eau de Hongrie, Eau de la reine de Hongrie, Hungary water) nevek alatt egész Europa gyógytáráiban árulták, fő kivétel helye Lyon és Montpellier városok voltak. Az eredeti receptjét, a melyet maga Erzsébet királynő írt meg Joannes Praevatus, pádovai orvos professzor (1666 Hannover) őrizte meg az utókor számára, és latin nyelven van szövegezve. Én itt bemutatom Nicolaus de Fébure XIV Lajos francia király udvari főpatikárosának iratai között felfedezett receptjét, a mely így szól: „Végy: Négyszer tisztított égerett borból 3 részt, Rosmaring levelet, rosmaring virágot, mindegyikből 2 részt, tedd jól zárt edénybe, 60 órán keresztül tartod meleg helyen s végül lombikon párold le. Végy belőle minden héten egyszer reggel ételben és italban 1 drachmát és minden reggel mosd meg vele arcodat és köszvényes testrészedet. Visza adja erődöt, élesíti elmédet, megtisztítja a velőt és az idegeket, élesbíti a látást és életedet meghosszabbítja”. E szert azonban köszvény ellenes és szépítő tulajdonságain kívül nemcsak hölgyek, de a

férfiak is használták, különösen pedig a szónokok mert egy keveset zsebkendőbe öntve felfrissítette őket, s könyebben beszélhettek tovább. Visegrádon, szép Róbert Károly, királyi fényűzéssel rendezte be kertjét, és ebben a diszkertben ápolták e szépítő vizhez a rosmaringot, a melyből Erzsébet királynő maga készítette el.

II. Mária Skót királynő, Stuart Mária kit II. Ferenc francia király vett nőül, igen szép és történelmében híres asszony volt. Feltűnő szépségét azáltal őrizte meg, hogy a legdrágább borokban fürdött állandóan (egykoru feljegyzés nyomán.) II. Ferenc halála után még két ízben ment férjhez.

Boleyn Anna, VIII Henrik angol király 2-ik felesége, ki talán nem is annyira szépség volt, mint inkább érdekes kacér és szellemes, de mindazon által fürdővizit méreg drágán árulták, mert az a hír volt róla, hogy aki abban megmosakodik megszépül. (fürdővizének összetételét nem sikerült kikutatnom.)

Mária Antonia, XV Lajos francia király neje volt, a ki a Conciergerie tömlőcében néhány hét alatt teljesen megöszült, igen szép, bájos lélek volt, de a francia nép előtt népszerűtlen maradt vidám mulatni vágyó természete és azon körülmény miatt, hogy minduntalan átlépte az etiquette szabályait rosszhírbe sodorták, végre is Párisban 1793-ban okt. 16-án lefejezték. Mária Teréziának e szépséges leánya igen kedvelte

előzze meg mindama agrikulturnális intézkedés, amelyre országunknak olyan égető és szinte elodázhatatlan nagy szüksége van. Ezek egyikét képezi az a fontos szükséglet, melynek létesítése már majdnem égetővé vált. Értjük ezalatt a földek alkalmas csatornahálózáttal való ellátását. Ezt már minden olyan ország, mely hasznosítja a földet, meghonosította, és érzi is áldásait. Sőt nemesak a modern mezőgazdasági alapokon nyugvó államok, melyek mögött hosszú századok tapasztalata van, hanem már a régi rómaiak az ókorban belátták a csatornázásoknak nagy előnyeit és azt a hasznót, a mely az ily berendezés nyomán fakad. Pedig haj, minekünk nem is kell más országok tanító példáihoz fordulnunk. Ime itt van az elmúlt nyár az ő minden példánál többet mondó, szinte kiálto tapasztalatával. Mennyi gond- és kétségbeesésről nem kellett volna tudnunk, ha öntöző csatornákkal birkózni tudunk vala az elemekkel.

Igenis szükség égető szükség, hogy az ilyenféle intézkedések előzzék meg a földműves iskolák reformját, a mi tulajdonképpen nem is jelent egyebet, mint egy mezőgazdaságilag művelt osztály létesítését. Ámde jól tudjuk viszont azt is hogy ezt megelőznie kell egy olyan mezőgazdasági állapotnak, mely korszerű legyen.

A műveltség feltételezi a jó anyagi szituációt. Ritka ember, ki nyomorogva a mindennapi létfenntartásért küzdve még a saját művelődésére is gondot fordíthasson! de még ritkább az a nép mely kulturát volna képes magának teremteni akkor, amikor nincsen még mit a tejbe aprítania. Művelt, mezőgazdaságilag alaposan és sokoldaluan

a szépítő fürdőket a melyet majoránna, kakukfű részéből, zabkivonatból, babérlevélből, és sóból készítettek számarra.

II. Katalin orosz cárnő (III Péter neje) oly gyönyörű szép asszony volt, hogy kártársai „Eszak Szmiramisának“ nevezték szépségéért, fürdőjét éjjel készítette magának és az elürhető legmelegebb fokig hevítette.

Izabella, bajor királyné Nerojéhez a szép Poppeához hasonlóan szépítő fürdőit számarterjével csináltatta.

Czeversztinovszka, I Sándor cár intim barátnőjének szépítő fürdője tiszta malaga borból állott, a melyet egy ezüst kádba öntöttek s ebben fürdött minden reggel s ez a fürdő tartotta meg üdőségét.

Bellincioni, rózsalevelekben fürdik.

Tortajada a szép barna spanyol-szépség, rózsza illattal szagosított tej-fürdőket használ. Réjane asszony frissen szedett ibolyával rakja meg fürdővizét.

Sarah Bernhardt fiatal-szépséget azáltal őrizi meg, hogy óriási fürdőjébe 1—2 kiló teát főzet bele s teában fürdik.

A világhírű Patti Adelina a vizet teljesen mellőzte, de ehelyett arcát állandóan cold-creammal mosta.

New-Jork előkelő hölgyei ehhez hasonlóan úgy járnak el, hogy testöket előbb rózsavízben alaposan megmossák s utána cold-careemmel bedörzsölik. 15 perc elmúltával finom flanellel ezt letörlik és a bőrt Baby poudre-vel behintik erre aztán jól megdörzsölik a bőrt. Ilyen eljárással a bőr csiszolt márványszerű lesz, és csodálatosan finomnak tetszik.

Azhiszem nem éppen érdektelen dolgot mutattam be midőn e tárca cikk keretében szorítva elmondtam mivel őrizték meg szépségüket e szép asszonyok, de már azt, hogy miért akar minden nő szép lenni arról ne én, de a mélységes szerelem beszéljen

képzett földműveseink csak akkor lesznek majd, ha azok, kik magukat erre a pályára adják, itt találnak már minden agrikulturnális vívmányt.

A feltételek itt nem léte, azonban korántsem jelenti még azt, hogy a társadalom a törvényhozással kart karba öltve ne munkálkodjék már most, — mielőtt még teljesen europailag felszereltük volna mezőgazdaságunkat, az iskolák pallérozásán.

A földművelésügyi miniszternek mindenre kiható figyelmére vall, hogy, hathatósan reformálni akarja a földműves iskolákat. Hisszük és reméljük joggal, hogy ez első lépés ama nagy és korszakot alkotó reformok fele melynek kiépítése és betetőzése országunkat bármilyen téren is elsőrangúvá tenni lesz hivatva Mert az a nép mely gazdaságilag boldogul, az szellemiekben is előnyben van és megfordítva A magyar nép életrevaló és megvan benne különösen a föld megmunkálásához szükséges nagy képesség. Legyünk hát rajta hogy módot nyujtsunk eme képességének fokozására és tökéletesítésére.

Polgári leányiskola Csurgón.

Majdnem két évtizede annak, hogy egy polg. leányiskola felállításának kérdése foglalkoztatja közönségünk vezető embereit. Mien mult eddig a dolog — ez uttal nem kutatjuk.

Most ismét a legközmolyabb alakban felvonult a kérdés. Vármegyénk kir. tanfelügyelője ugyanis átiratot intézett, a helybeli tan. képző intézet igazgatóságához, melyben kérde, hogy lehetséges volna-e Csurgón egy polg. leányiskola felállítása. Ezen átiratnak megfelelőleg a tan. képzőintézet vezetősége értekezletre hívta össze a szülőket és a tanügy embereit.

Az értekezlet e hó 5-én tartott meg az ev. ref. népiskola helyiségében, hol mintegy huszan jelentek meg a szülők és tanügy emberei. Az értekezlet nagyon is érzi szükségét annak, hogy egy ilyen intézet közönségünkben felállítassék s kimondta, hogy a maga részéről mindent elkövet a polg. leányiskola létesítésére. Az értekezlet ugyanis kebeléből választott egy szűkebb intéző bizottságot, melynek feladata, hogy a lehető legrövidebb idő alatt puhatolja ki azt: vajon meg van-e a lehetősége annak, hogy az iskola felállítassék.

Különösen három irányban láttuk szükségesnek a véleményadást.

Első sorban azt kell eldönteni, hogy közönségünk tudna-e kellő számú tanítványt szolgáltatni az új iskola számára. Másodsor kérdés, hogy rendelkezünk-e elegendő tanító erővel s a harmadik pont, hogy tudná-e közönségünk a mozgalmat anyagilag támogatni.

A megválasztott intéző bizottság kiosztotta maga között e három kérdés pontot.

Ertesülésünk szerint már folyamatban van a leendő növendékek összeírása. A második pontra két intézetünk tanári kara nagyon lelkesen fogadta az eseményt s már eddig nyolcan jelentkeztek, a kik hajlan-

dók több évig is ingyen tanítani a felállítandó iskolában. Nemes cselekedet — nem szorul semmi dicsőre.

Ha a többi tényezők is ilyen lelkesedéssel karolják föl az eszmét, úgy az nemsokára valósággá lesz, tetszet őt.

A harmadik pont a község hozzájárulása. E téren voltak aggodalmak, de részünkről, azt hisszük, hogy ezek azonnal megszűnnek, ha komolyan gondolkozunk a dologról. Mert miről van szó. Arról, hogy közönségünknek áldozatot kell hozni, körülbelül évenként 600 koronát, amelyen egy alkalmas helyiség béreltessék. Ugy ám, csak hogy közönségünk amugy is tul van már terhelve, a pótadó szinte már elviselhetetlenül magas s így természetesen mindenki, azt mondja, hogy újabb terheket nem vehetünk a nyakunkra.

Első pillanatra helyesnek látszik ez az érvelés, de csakis az első pillanatra. Helyes az ilyen felfogás akkor, ha egy olyan intézmény létesítéséről van szó, a mely csak kiadással jár, de anyagi hasznót nem hoz, mert tisztán erkölcsi haszonnal megelégedni akkor, a mikor az anyagi romlással jár: nem helyes gazdasági politika. Ha ilyen felfogás helyes talán akkor, ha villanyvilágításról, aszfaltról stb. van szó. De bizonyára a legegyszerűbb ember is beláthatja, hogy a polgári leányiskola felállítása egészen más dolog, mert anyagilag is haszonnal járó vállalkozás.

Semmi kétség, hogy közönségünk nem egy polgára telemes kiadásoktól szabadulhatna meg, ha leányait helyben taníthatná s így a községi terheket is könnyebben viselhetné. Ez maga már egy olyan fontos körülmény, a melyet közönségünk intéző köreinek nem szabad figyelmen kívül hagyni.

Ez ugyan szép dolog mondják sokan, de ez csak leányos apákra nézve fontos. Nekem nincs leányom, mi közöm tehát az egész dologhoz. No hát atyámfia, nem helyes a felfogásod.

Hasznát látnák a dolognak a háztulajdonosok, mert a ház értéke emelkednék. Igaz, hogy ma még csak egy tanerő jönne, de egy-két év múlva, ha az állam venné át az intézetet, legalább is öt új családdal szaporodnék közönségünk lakossága, tehát öt lakással többre lenne szükség. Használna lenne az iparosnak, a kereskedőnek, mert öt új család 25—30 növendék legalább is 50-nel több fogyasztót jelent, ez pedig egy kereskedőre, vagy iparosra nem közömbös dolog. De nagy hasznót merithetne belőle a földművelő polgárság is, mert ötven ember naponként sok ételmelet fogyaszt; mennyivel több tej, tojás stb. fogyna s így mennyivel jobban lehetne a termékeket értékesíteni.

Ne mondja tehát senki, hogy az e féle dolog csak a leányos apákra nézve fontos. Fontos ez mindenkire nézve, mert arról van szó, hogy olyan áldozatot hozunk, a mely bőven meghozza a maga kamatait.

Reményünk van rá, hogy közönségünk intéző köreinek minden egyes

tagja számot vet azokkal a dolgokkal s önként be fogja látni, hogy itt igazán közérdekű dologról van szó, a mely megérdemli, hogy mindnyájan vállalt vetve közösen munkálkodjunk a cél elérésére.

Vegyünk mindnyájan példát azokról az önzetlen emberekről, kik minden anyagi haszonra való kilátás nélkül felajánlják az ingyen való tanítást, pedig idejük, testi és szellemi erejük amugy is eléggé igénybe van véve saját hivatásuk betöltése folytán.

Hisszük, reméljük, hogy nem kell példákra hivatkoznunk, mert kinek-kinek saját józan belátása meg fogja mutatni a helyes utat.

Dr. H. I.

H i r e k.

Október 6.

Mélységes gyász ül minden magyar arcán: a hős 13 dicső halálát siratjuk!

Meghalniok kellett, hogy bennünket megváltsanak; az ő kiontott vérből fakadt a mi szabadságunk, az ő példájuk ad nekünk erőt.

Örök dicsőség és hála övezze szent neveiket!

Főgimnáziumunk, szokásához híven minden évben, ugy az idén is meg ünnepelte okt. 6-ikát a közönség részvétele mellett. Az ünnepély programja: 1. Himnusz 2. Elnöki megnyitó beszéd dr. Horváth Józseftől. 3. Okt. 6. Abrányi Emiltől, szavalja Bozzai Béla VIII. o. t. 4. Emlékbeszéd, tartja Szabó Dezső VIII. o. t. 5. Okt. 6. ifj. Abrányi Koruétől, szavalja Guricski Nándor VIII. o. t. 6. Szózat.

— **Preitenhofer Ödön** kir. albiró szeptember hó 3-án szabadságáról visszaérkezett s átvette hivatala vezetését.

— **Tanulmányi kirándulások.** Az idegen forgalmi és utazási vállalat kiküldöttje a napokban községünben járt, hogy két intézetünknek megalapítsa az Ifjusági Utazási Takarékpénztár intézményét mely lehetővé teszi még a szegényebb tanulóknak is azt hogy évenként egy-egy nagyobb szabású tanulmányi kirándulásra résztvehessenek. Főgimnáziumunk dr. Héjjas Imre tanárt bizta meg az ügy vezetésével, ki az ifjúságot összehívta előtük kijelentette az Ifj. Utazási Takarékp. mi-benlétét. Ugy ismerjük, tanuló ifjúságunkat, hogy a szépért és jóért lelkesül s így bizonyára sokan fogunk csatlakozni a mozgalomhoz. Mint halljuk, már az idej tanévre tervbe van véve egy nagyobb szabású, hatnapra terjedő kirándulás a Fevidékre.

— **Csokonai ünnepély.** A debreczeni tanuló ifjúság nagyszabású Csokonai ünnep rendezésén fáradozik. Mint a „Szabadság” írja, már nagyban folynak az előkészületek. Legujabban a római katolikus főgimnázium ifjúsága csatlakozott a mozgalomhoz. Őszinte örömmel üdvözöljük a debreceni lelkes ifjúságot, mely kedvezőbb körülmények között ünnepelheti a mi közös Csokonáinkat. Vajha nálunk is mielőbb impozánsan nyilatkoznék meg a Csokonai kultusz.

— **A községi jegyzők fizetése.** A községi és körjegyzők fizetésének rendezése tárgyában f. hó 6-án járási értekezlet volt Csurgón Kacs Kovics Lajos főbíró elnöklété alatt. Ez alkalommal kiszámították a járásbeli jegyzők javadalmazásának értékét. A menyében az 1800 koronát el nem éri, a hiányt az állam fogja pótolni.

— **Tanítók gyűlése.** Vettük a következő meghívót, A „csurgói esperességi rom. kath. tanító-egyesület” folyó 1904. évi október hó 13-án Csurgón, a rom. kath. népiskolában tartja rendes közgyűlését, melyre az egyesület tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívom. Gyékényes, 1904. év szeptember hó

30-án Boross József elnök. A fél 9 órakor tartandó sz. mise után a gyűlés tágysorozata a következők: 1. Ker. tanfelügyelő ur üdvözlő beszéde után, elnök az ülést megnyitja. 2. Nagy Anna csurgói oszt. tanítónő gyakorlati előadást tart olvasás kezelés a II-ik osztályban. 3. A mult ülés jegyző könyve felolvastatik és hitelesítették. 4. Elnök évi jelentése. 5. Nagy János felolvasást tart „A gazdasági ismétlő iskola haszna a népre” tételről. 6. A pénztáros jelentése, és a pénztár vizsgáló bizottság kiküldése. 7. Jelenté az egyetemes tanítógyűlésről s a r. k. tanítók orsz. bizottságának egyesüléséről. Beszámol: Dénes Lajos kiküldött. 8. A pénztár vizsgáló bizottság jelentése. 9. A milleniumi alap kamatának kiadása. 10. Indítványok. 11. Tagok felvétele. 12. A Jövő évi gyűlés helyének kijelölése. Közébdél egy teríték ára fél liter borral 2 kor. 40 fillér.

— **Virillisták névjegyzéke.** Somogyvármegye igazoló választmánya összeállította a legtöbb adót fizetők névsorát, mely az alispáni hivatalban közszemlére tétetett Csurgóról új virillisták: Dr. Ehn Kálmán, Dr. Jünker Elek, Scherz Géza.

— **Casinó élet.** A csurgói Casinó f. hó 6-án választmányi gyűlést tartott, melyen tagfelvétel mellett több kisebb ügy nyert elintézését.

— **Aranyosás Zákányban.** Lapunk egyik munkatársának a hét folyamán volt alkalma a Zákányban időző angolokkal hosszabb beszélgetést folytatni, melynek során igen érdekes dolgokat adtak elő a mérnökök. Az eddigi kísérletekkel nagyon meg vannak elégedve s így valószínű hogy a közel jövőben már erősen ontani fogja a Dráva az aranyat. Csak aztán jutna ebből az aranyból Csurgónak is, legalább egy polgári leányiskolára való.

— **Polgári leányiskola Csurgón.** Lapunk más helyén hosszabb cikk keretében foglalkozunk avval a mozgalommal, mely egy polgári leányiskola felállítását célozza. Reméljük, hogy a fáradozásnak lesz eredménye s egy régi vágyunk meg teljesedése.

— **A Dunántúli Közművelődési egyesület** f. hó 12-én tartja Komáromban Széll Kálmán díszelnök vezetése alatt XIII. évi közgyűlését. A közgyűlés és a vele kapcsolatos ünnepségek sorrendje: 1. 10 órakor Komárom vármegye 23 idegen ajku községéből 20 tanuló megérkezése, fogadtatás a vasuti állomásnál és bevonulás. 1. 11 órakor a D. K. E. XIII. évi közgyűlése a megyeháza nagytermében. a) a díszelnök megnyitja, b) a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két egyesületi tag kiküldése, c) a vármegye nevében: Ghyczy Dénes alispán; Komárom szab. kir. város nevében: Domány János kir. tanácsos, polgármester; a Komáromvármegyei közművelődési fiokválasztmány nevében Lőrinczy György kir. tanfelügyelő üdvözlök a közgyűlést, d) elnöki beszámoló az 1904. évi működéséről, s az évi jelentés bemutatása. e) az évi zárszámadás bemutatása és a felmentvény megadása, f) elnök, másodelnök, s az igazgató választmány megválasztása, g) legkésőbb a közgyűlést megelőző napon beadott indítványok tárgyalása, h) Lőrinczy György Komárommegyei kir. tanfelügyelője a Komáromvármegyei közművelődési fiokválasztmány tevékenységének eredményeként bemutatja a magyar nyelv tanításának eredményét Komárommegye idegen ajku községeiben, s ezzel kapcsolatban a magyarságban érdemeket szerzett tanítók jutalmazása. 3. Az ujonnan megválasztott igazgató választmány megalakulása, főtitkár megválasztása és az 1905. évi költségvetés megállapítása. 4. A Komáromvármegyei és Város Múzeum Egyesület közgyűlése. 6. Péczeli József és Toth Lőrinc emléktábláinak leleplezése. (Az egyesület kasszóját Rákosi Jenő helyezi el. 6. 2 órakor banket. (Ára 4 korona.)

— **A fogasztási adók hitelezése.** A fogasztási adóhitelek engedélyezése körül követendő eljárás rendezése tárgyában a pénzügyminiszterium újabb kiegészítő rendeletet bocsátott közre. Egyszersmind új, az adóhittel neméhez, illetőleg a nyújtandó biztosíték természetére szerint az egyes esetekben kiállítandó egyetemleges kezességi és biztosítási

okirattervezeteket is csatolt a rendelethez. A hitelbiztosítási okiratok jövőben kötelezőleg ezek szerint állítandók ki. Elrendelte továbbá a miniszter azt is, hogy oly esetekben, a midőn a hitel tizkár ellen biztosítandó ingatlan jelzálogi lekötése után biztosítottat, a biztosító társaság nyilatkozatát kell beszerezni arról, hogy tudomásul vette és könyveiben fel is jegyezte a biztosítottnak kötelező beleegyezését arra nézve, mely szerint tizkár esetén a kifizetendő biztosítási összeg első sorban a kincstár javára utalványozandó ki. Végül jelzálogos hitelbiztosítás megújításánál kötelezőleg elrendelte a pénzügyminiszter, hogy mindenkor helyhatósági bizonyítványt követeljenek arról, hogy az ingatlan állagának értéke nem szállott az utolsó becslés óta a biztosítandó hitelösszeg alá.

Zene és nyelvoktatás.

Hölgyeknek es Uraknak, német és francia nyelvben, valamint zongora és citerában oktatást ad kitűnően képzett nevelőnő. Cim és feltételek e lap kiadóhivatalában.



Köhöges, rekedtség és hurut ellen nincs jobb

RETHY-féle

pémetefü cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY féléit kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RETHY féléit fogadjunk el!

Vendéglő

Bérbeadás!

A csurgói főbérnökség birtokában levő Alsóki nagyvendéglő

az összes tartozékokkal együtt azonnal bérbe adandó.

A szerződési feltételek megtekintethetők

Dr. Jünker Elek
ügyvédi irodájában.

Hirdetések.

Bámulatos olcsó kerítések!



Szólótermékek figyelmébe
Mezőgazdák figyelmébe

Vágó Lajos
Épület és géplakatos, sodrony fonat- és kerítés szövet fonodája
CSURGÓ (Somogy)

Ajánlja sodrony fonodáját, mindenféle **parkok, kertek, szőlők, udvarok, vadaskertek** stb. bekerítésére.
Ugyszintén **vaskerítések** és **vaskapuk** legdiszesebb kivitelét.
Kívánatra tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál.

Sok ezer ember egészsége
fogja megvédeni a legujabb, szabadalmazotti

„Japán“ kloset-ülés.
Minden árnyékzékre alkalmazható.



Vizöblítés nélkül!
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztaság!
Nem fagyhat be!
Nem dugulhat be!
Léghuzatmentes!

Betegpótlási cikkek. Szobaklosettek.
Betegtoló kocsik.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

Guttman L. kloset-gyár
BUDAPEST, IV., Városház-utca 2. szám.
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)

A vidéken lakó családoknak
mellőzhetetlen
a hygienikus és teljesen szagtalan
csasz. és kir. szabadalmazotti

szobakloset
mely mint elegáns butoradarab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

Betegtoló kocsik
Hyg. köpcseszék
Bidetek és irrigatorok
Mosdó- és fürdőkádak



Képes árjegyzékét ingyen és bérmentve küld

GUTTMANN L.
closet-gyár
Budapest, IV., Városház-utca 2. szám.
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)

Egy használt pénzszekrény



megvételre

kerestetik.

Hol? Megmondja a
kiadóhivatal.

2 jó házból való fiu
lapunk nyomdájában
tanulóul
felvétetik.

SCHOTTOLA ERNŐ
BUDAPEST, VI, ANDRASSY-UT 2. SZÁM.

A küszöbön levő permetezési idényre ajánlok:
Simplex-, Uránia- és Vermorel-
permetező, 
„EGYSZERÜSÉG“ szénkénegző  Acetylen molylámpa.

Molyfecskeendők
és minden a szőlészethez és pincészethez szükséges anyagok és eszközök.

Kimerítő árjegyzékét ingyen és bérmentve küldök.

Ne vegyen senki hangszert

míg *Reményi Mihály* műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi zeneakadémia szállítója 315 ábrával ellátott legujabb képes árjegyzékét át nem olvassa, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király-utca 44/II.



„A Kávé Király“-hoz

A Kávé királyhos.

A ki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis „Király kávét“ vegyen, mely a legfinomabb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett mód szerint van pörköltve.
Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így mind-n kávésmerő, ki egyszer megízleli, soha más kávét nem fog használni.
Imeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamatu s illatazonnal elillan, valamint minden itt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postállomásra utánvétellel a következő árban.

1 kgros doboz	4 k	89 f
2	9	—
4	17	20

Ezen különleges pörkölt kávé kiváló ajándék a követező nyers fajoktól, szinte bérmentve, utánvétellel, bármely postállomásra.

1 postacsomag 5 kgr. legfinomabb	Cuba	kor.	13. 50
1	Ceylon	12	—
1	Jamaica	11. 20	—

BIRÓ és TARSÁ
A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz
Budapest, Teréz körút 2.

A „Kávé király“-hoz

Biztos keresetet

nyújtunk minden állásu egyéneknek sorsjegyek eladásával új törvényes módszerünk szerint. Nem részletülzet. Ajánlatok intézendők:

„Sorsjegyegylet bankhos“
Budapest VIII. Józsefkörút 16.

Megjelent!

Eiső legnagyobb magyar szabászati, magántanulási tankönyv. 350 oldal — 410 rajzzal fűzve 10 korona köve 12 korona. Férfi és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászat tanítványokat elfogadók. **Mehr Samuel** okl. műszabászatantató Budapest, VII. Kazinczy utca 36/H.

Szerelők és badogosok figyelmébe!

Augenstein Hugó Budapest, VI. Vesselenyi utca 11/a. — Mindennemű ivlámpák, csillárok és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Különböző sárga és vörösréz asztali lámpák. — Pragan Alois fémárugyara Bécs — Budapest, specialista világítási cikkekben.